

Скажите, как пройти в городской музей? Вопрос этот, судя по результатам недавнего опроса, озадачит многих горожан, особенно взрослых. Две трети опрошенных не знают, какие выставки и мероприятия проходят здесь, какие вообще услуги оказывает Региональный историко-культурный и экологический центр (таково полное название музея). И в тоже время об этом также свидетельствуют итоги соцопросов, подавляющее большинство жителей интересуются историей Мегиона. А значит, им надо собраться и обязательно посетить музей, ознакомиться с его экспозициями и узнать много интересного... Чем живёт сегодня Экоцентр, о планах на ближайшую перспективу рассказали в онлайн-интервью в "Прямом эфире" директор учреждения Руслана Галиев и начальник отдела культуры администрации города Лариса Лалаянц.

#### И РУССКАЯ ИЗБА, И ХАНТЫЙСКИЙ ЧУМ

Региональный историко-культурный и экологический центр находится в двух помещениях, расположенных по пр. Победы, 30, и ул. Заречной, 16/1. В его структуре - Краеведческий музей, Центр художественных промыслов и ремесёл, а также Экомузей на базе отдыха "Югра". За прошедшие полгода в Экоцентре побывало 8 тысяч посетителей. В фондах музея находится порядка 16 тысяч экспонатов, более 3,5 из них представляют особую ценность и зарегистрированы в Государственном фонде РФ. Эти цифры убедительно говорят о том, что в Мегионе есть центр культуры, достойный внимания. Те горожане, который действительно интересуются историей нашего края и города, наверняка знакомы с замечательной этнографической экспозицией, посвящённой жизни народов ханты и манси. С гордостью рассказывает директор Экоцентра Руслана Галиев о предметах быта, которые уникальны не только для нашего региона, но и для этнографии России. А по-настоящему окунуться в мир коренных народов можно, побывав в музее-стобище в туристическом комплексе "Югра". Если вы хотите узнать быт и традиции славянских народов, приходите в "Русскую избу", где воссоздан интерьер крестьянского жилища. Здесь проводятся реконструкции народных обрядов, таких как рождественские посиделки, капустники и другие. Можно и пирогов с чаем из самовара отведать, и, сев за настоящий ткацкий станок, познакомиться с азами квироткачества. Всё это действительно интересно, и тот факт, что поступают заявки на посещение мегионского музея из соседних городов - Нижневартовска, Лангепаса, говорит сам за себя.

#### ПАМЯТНИКИ - ЛИЦО ГОРОДА

Сегодня Экоцентр выходит за рамки городского музея. В том числе через Мегион проходит новый туристический маршрут "Семь дорог", в котором - посещение музеев, памятных мест семи городов и посёлков Югры: Нижневартовска, Сургута, Лангепаса, Варьёгана и других. "Мы всегда рады гостям, - рассказывает начальник отдела культуры администрации города Лариса Лалаянц, - нам есть

## Мегионский музей: вчера, сегодня, завтра



Экскурсия в Краеведческом музее.

что показать в музее и в туристическом комплексе "Югра". Также для мегионцев и гостей города разработана экскурсия "Улицы города рассказывают", которая предполагает посещение исторических мест. Входят в план экскурсии три городских памятника: в Сквере в честь 500-миллионной тонны нефти, Воину-освободителю и памятник Первопроходцам. Если говорить о последнем, то он пришёл в негодность. Для ремонта необходимо около 2 миллионов рублей, и если эти средства в ближайшее время изыщем, то сооружение будет поставлено на реконструкцию. Наши памятники - это лицо города и наше отношение к истории. Стыдно говорить, но это показатель низкой культуры поведения горожан. Я призываю жителей города задуматься над этим и правильно воспитывать своих детей".

#### ЭТНОТУРИЗМ, ЭКОТУРИЗМ... И ЭКСТРИМА ХВАТАЕТ

Более подробно участники "Прямого эфира" остановились на программах рекреационного отдыха, предлагаемых сегодня в туристическом комплексе "Югра". Уже стали традиционными такие формы, как этнографический и экологический туризм. Центром притяжения туристов, конечно же, является Музей-стобище под открытым небом рода Казымкиных. Здесь организуются экскурсии по экотропам "Грибное лукошко", "Зелёная аптека", "Медвежья тропа". С удовольствием принимают участие мегионцы и гости города в "Ночи сказок", где представлены и традиции, и мифы, и национальная кухня коренных народов Югры. Этим летом впервые был организован славянский праздник - День Ивана Купалы. Опыт оказался удачным, вызвал большой интерес жителей города

да, поэтому в планах на следующий год расширить рамки проекта, привлечь мастеров деревянного зодчества, поставить избу, провести конкурс скульптур. Таким образом, объединить вокруг озера на Югре культуру коренных народов и славянскую.

Развивается ещё одно направление - приключенческий туризм. Два года подряд музей проводил на "Югре" городской туристический слёт "Тайга зовёт", в котором участвовали молодёжные команды предприятий и учреждений города. И этот год не будет исключением, турслёт состоится 13 сентября. Организаторы приглашают всех, кто любит экстрим, запах костра и тайги, собрать свою команду, направить заявку и принять участие в интересных и познавательных состязаниях. Сами работники музея тоже не сидят на месте, ежегодно организуются эколого-этнографические экспедиции. В сентябре группа сотрудников в поисках новых материалов и экспонатов предстоит отправиться в путешествие. Их ждёт пеший маршрут по тайге с проводником, сплав по рекам, посещение стойбищ - всего они преодолеют 150 км за 12 дней. Информация об экспедиции - на сайте музея.

#### НОВЫЙ ИМПУЛЬС РАЗВИТИЮ ЭКОЦЕНТРА

И хотя главная цель музеиной работы - хранить историю, мегионский Эконцентр с надеждой смотрит вперёд, строит смелые планы на будущее. Для выхода на качественно новый уровень, конечно же, необходимо современное здание. Будет ли строиться в городе музей? По словам Ларисы Лалаянц, проектный институт "Град" в настоящее время ведёт разработку документации по изменению Генерального плана застройки городского округа. В числе прочих социальных объектов в него вносится и строительство здания Экоцентра, предположительно напротив кафе "Мегасуши", на территории, которая будет освобождена от балков. В 2015 году материалы планируется вынести на публичные слушания.

Новый импульс развитию Музейно-туристического комплекса "Югра" могло бы дать строительство горнолыжной трассы на горе Аган. Идея возникла ещё в 2009 году, и сегодня как никогда она близка к воплощению. Уже готова проектно-сметная документация трассы, которая должна пройти государственную экспертизу, ведутся работы по отводу земли. Осталось найти инвестора, бюджетных средств на эти цели нет. И если такая трасса появится, несомненно, роль нашего регионального культурного центра возрастёт.

Подготовила  
Джамиля ШАЙДУЛЛИНА

## КОРЕННЫЕ НАРОДЫ

### «Спасению Югры» – четверть века!

**В ЭТОМ ГОДУ** празднование Всемирного дня коренных народов мира совпало с 25-летним юбилеем окружной Общественной организации "Спасение Югры". Отмечали круглую дату юбиляры и гости торжества в Музейно-туристическом комплексе "Югра".

Председатель городского отделения общественной организации "Спасение Югры" Анна Горлова поздравила всех гостей с праздничными и зачитала Приветственный адрес от президента организации Александра Новьюхова.

Праздник, конечно же, не мог обойтись без загадочного театрализованно-обрядового действия. Его главными героями стали «водяной дух», проживающий в любом водоёме, и "водяной царь" Вит-хон, имеющий определённое "местожительство" - устье Оби. Участники праздника устроили для него обряд бескровного жертвоприношения. Вместе с гостями они отведали ароматной ухи, поиграли, а ещё - совершили увлекательное путешествие-экскурсию по музею-стобищу. Одним словом, праздник удался!

Ирина  
БОЙКО



### Свети нам, Хатл!

**ПОМНИТЕ** сказку К.Чуковского про краденое солнце? Вот примерно то же самое произошло 8 августа в Мегионе. Правда, на сей раз не "крокодил солнце в небе проглотил", а злые хантыйские духи спрятали его где-то в тайге. А вызволять его из плена пришлось мегионской детворе. Чтобы найти и вернуть хатл (а именно так звучит слово "солнце" в хантыйском языке), дети преодолевали "таёжные буреломы", пробирались сквозь "болотные топи", "ехали" на "оленых упряжках"... Не пугайтесь, на самом деле это была лишь игра - весёлая, шумная, но очень познавательная. Ведь в процессе поиска дети не только много бегали, прыгали и танцевали, но и разгадывали загадки, участвовали в викторинах и конкурсах, знакомились с растительным и животным миром тайги, с жизнью и бытом коренных народов Югры. И проходило всё это во Дворце искусств, сотрудники которого придумали и провели такую интересную развлекательно-познавательную программу под названием "Свети нам, Хатл!", посвящённую Международному дню коренных народов мира. И как в любой светлой и доброй сказке с хорошим концом, здесь тоже всё завершилось ко всеобщему удовольствию: дети и солнышко нашли, и заряд энергии на весь день получили!

